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V. BORONEANŢ, 

C. CRACIUNESCU, 1. STÎNGA 

RAPORT PRELIMINAR PRIVIND 
SAPATURILE DE LA OSTROVUL MARE 
[C·AMPANIA 1978] 

În anul 1978 la Ostrovul Mare comuna 
Gogoşu, judeţul Mehedinţi activitatea noas-
tră s-a concentrat :în zona afectată de lu-
crările efectuate la Hidrocentrala Porţile de 
Fier II unde se construieşte Hidrocentrala. 
S-a lucrat la km 873 în partea de vest a 
satului, chiar pe malul Dunării mari, şi la 
km 875 ~n partea de nord-vest a insulei. 

In punctul de la km 873 s-a continuat 
adîncirea secţiunilor II - şi IV începute ffn 
anul trecut şf în care atunci nu s-a putut 
lucra din cauza nivelului ridi·cat al apelor 
Dunarif. 

In urma săpăturilor din acest an s-au pu-
tut rezolva problemele de stratigrafie ale 
acestei aşezări. Rezultatele sînt deosebit de 
importante. 

Succesiunea stratigrafică se prezintă 'in fe-
lul următor: sub adîncimea de 1,95-2,00 m, 
se află stratul de prundiş ce alcătuieşte al-
bia veche a Dunării. Din sondajul făcut şi 

din deschiderile naturale se vede că este al-
cătuit din orizonturi de pietriş şi nisip .care 
sînt în alternanţă sau în încruci:şări. Prun-
dişul este acoperit de un strat de argilă ni-
sipoasă - gălbuie care comportă două ori-
zonturi, unul inferior l'jii altul superior. Cel 
inferior este mai colorat \Şi mai 'bogat in car-
hE>nat de calciu. In orizontul superior s-ati 
găsit dovezi de locuire. Acest strat este su-
prapus de un strat eolia:no~fluviativ alcătuit 
şi el din două ori'zonturL Cel inferior de cu.:. 

!oare gălbui-cafenie, iar cel superior gălbui
roşcat. 

In ambele orizonturi s-au identificat bo-
gate urme de locuire epipaleolitică, aparţi

nînd Culturii Schela Cladovei. Peste acesta 
se aşterne stratul cenuşiu-roşcat •format tot 
din depuneri eoliano-fluviatile în ca-re s-au 
găsit dovezi de locuire din prima epocă a 
fierului. Urmează un strat galben-roşcat de 
aceiaşi origină in· care se găsesc materiale 
din epoca feudală dar şi mai recente. Dea-
supra, stratul vegetal. Menţionăm că terenul 
aid este in uşoară pantă. Acumulările mari 
ale pantei s-au produs după observaţiile 

noastre [n special începînd cu epoca feudală. 
Probabil odată cu defri•şarea insulei şi trans-
formarea sa 'În zonă cu teren cultivabil, ce-
ea ce a dus la migrarea nisipului şi la acu-
mulări disproporţionate pe cuprinsul insulei. 
Probabil in această perioadă s-a produs o 
spălare a vechilor depuneri deoarece stra-
tul dih epoca fierului pare a fi fost deca-
pat. Unele gropi de locuinţă din epoca feu-
dală sau hallsta:ttiană au pătruns pînă în 
stni.turile epipaleoliticului. O groapă halsta:t-
tiană s-a apropiat de stratul de pietriş la 
aprox:imativ 10 cm. Cea mai veche dovadă 
de locuire provine cum am arătat din ori-
zontul superior de argilă găl'buie de deasu-
pra prundi:şului. El pare să ateste coexistenţa 
unei industrii a silexului, a cuarţului ~i ro-
cilor cuarţifice. Industria silexului identifi-
cată in acest strat pare· să prezinte un aspect 
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cultural nou în zonă, a cărui desfăşurare a 
fost parţial concomitentă cu extinderea pre-
lucrării cuarţitului şi a rocilor cuarţife. Ma-
terialele :recoltate s1înt puţine deocamdată şi 
nu ne îngăduiesc consideraţii mai largi. 

In straturile de origină fluviatilo-eloiană 
se desfăşoară două orizonturi culturale am-
bele aparţinînd culturii Schela Cladovei, din 
care s-a recuperat un ~foarte bogat inventar 
litic dar -şi din ·os sau corn de cerb. 

In ambele nivele s-au găsit urme de lo-
cuinţe răvăşite sau care atestă locuinţe în 
imediata apropiere. Menţionăm că săpătu

rile s-au plasat în malul surpat de ape care 
nu a afectat stratul epipaleolitic. 

In stratul hallstattian s-au identificat gropi 
de locuire, parţiale ·contururi ale unor lo-
cuinţe cu vetre de foc aparţinînd unei etape 
a culturii Basarabi. Din epoca feudală {pos-
terior sec. XV) s-a găsit o groapă cu puţine 
fragmente ceramice iar în strat de aseme-
nea rare fragmente ceramice. 

Km 875. Aici lucrările s-au desfăşurat in 
două puncte. Chiar pe malul Dunării şi sus 
pe cîmpul insulei. S-a urmărit a se observa 
cît de mult se întindea aiŞezarea epipaleoli-
tică spre interiorul insulei. In total s-au exe-
cutat cinci secţiuni care după caracteristi-
cile terenului au mers pînă la ad'încimea de 
2,50-2,60 m. Secţiunea 1,2, şi 5 au fost exe-
cutate pe malul Dunării, iar secţiunile 3, 4 
pe cimpul dominat de dunele de nisip miiŞ
cător. 

Stratigrafic situaţia se prezintă astfel: 
1. Pe mal săpăturile au atins stratul de 

prundiş care aici se compune din 'bolovani 
mari de rliu, peste care se suprapune un strat 
de argilă mîloasa de culoare cenuşie, cu un 
relief foarte neregulat {accidentat), steril ar-
heologic. Peste acesta se aşterne o depunere 
eoliano-iflurviatilă. ·care datorită ~locuirii in-
tense are o culoare neagră-cenuşie, şi in ca-
re s-au observat trei nivele de locuire epi-
paleolitică care se recunosc după variaţia cu-
lorii lor. Cel din mijloc este de culoare mai 
închisă, cel inferior mai cenuşie, iar cel su-
perior duce spre o culoare roşcată. 
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Acest strat este suprapus de o depunere 
neagră humusoidă aparţinînd cu probabili-
tate primei epoci a fierului, iar peste acesta 
un strat gal'bui nisipos in care nu am găsit 
urme arheologice. Spre apă se constată că 

la o epocă corespunzătoare unui moment 
tîrziu din formarea depunerilor de pe insulă 
probabil din feudalism, după •o spălare par-
ţială a straturilor s-a depus un strat de ni-
sip aluvionar în care se află materiale din 
toate epocile documentate ·în amonte pe in-
sula inclusiv din feudalismul timpuriu. 

Locuirea epipaleolitică corespunde a trei 
etape din desfăşurarea culturii Schela Cla-
dovei. Cea mai veche aparţine unui moment 
în care oamenii î'Şi fă•ceau locuinţa puţin a-
dîncită 'în prundiş care în centru avea o 
vatră cu gardină de piatră. Este de dimen-
siuni mai mici, iar 'într-o etapă mai tîrzie 
vatra [ocuinţei este făcută din lut ars. In 
ultima etapă 'î'Şi face apariţia şi o ceramică 
specifică Culturii CriiŞ--Stracevo, de factură 

grosieră din specia cu schiviseală roşie. Din 
toate straturile de locuire s-a recuperat o 
cantitate mare de unelte din cuarţ, roci cu-
arţifice, os, corn de cerb etc., bolovani de rîu 
cu scobitură, unii vopsiţi cu culoare roşie. 

Remarcăm că între piesele de cuarţit s-au 
descoperit şi unele mari care serveau drept 
săpăligi şi au fost folosite la săparea gro-
pilor şi poate chiar la lucratul pămintului. 
Adîncimea la care se află prundişul este de 
2,50-2,30 m. 

2. Pe cîmp numai în secţiunea III s-a pu-
tut merge pînă la prundiş cu săpătura. In 
secţiunea a IV-a s-a mers numai pînă la a-
dincimea de 1,20 m din cauza unor mor-
minte. 

Pe baza observaţiilor făcute în secţiunea 
a III-a aici s-au putut face următoarele ob-
servaţiuni stratigrafice: prundişul se află la 
2,50-2,60 m .şi este acoperit de un strat de 
nisip 'fin. Deasupra prundhşului nisipul are 
culoare cenuşie spre verzui .pe o grosime de 
aproximativ de 0,5 m. Urmează un strat de 
nisip roşcat în care s-au putut observa două 
suborizonturi separate de cite o dungă ru-
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ginie şi apoi un strat de nisip humusoid 
uşor cen~iu. In stratul de nisip roşcat la 
1,35 m s-a găsit un bolovan de rîu cu sco-
bitură, ceea ce ar putea fi un indiciu că 

la această cotă se află suprafaţa solului in 
epipaleolitic. 

In secţiunea a IV -a 8J.Şa cum am arătat 
s-au dezvelit mai multe morminte {6) din 
acestea trei sînt de copii şi trei de adoles-
cenţi sau maturi. Cinci dintre ele s'int fără 
inventar. Toţi sînt înmormîntaţi 'în poziţie 

creştinească cu capul spre apus şi picioarele 
spre răsărit avînd mîinile aduse pe piept. 
Evident [n unele cazuri m1îinile au alunecat 
de pe piept pe abdomen sau l~ngă corp. Mor-
mintele se află la adîncimi cuprinse 'intre 
0,55 şi 0,85 m, copii fiind îngropaţi mai la 

suprafaţă, adulţii mai adînc. Asupra unui 
singur mormînt M 6 s....au găsit obiecte de 
inventar care constau din dnci plăcuţe de 
argint întregi şi două fragmentare care stă
teau în chip de diademă pe fruntea unei a-
dolescente. Plăcuţele au pe ele un ornament 
alcătuit din două protuberanţe cu raze (un 
fel de rozete) ştanţate (motiv solar?). Pre-
zenţa acestor plăcuţe precum şi sistemul de 
înmormîntare in general fără inventar ne 
dau posibilitatea să datăm mormintele de 
aici în sec. XIII-XIV (eventual jumătatea 
a II-a a sec. XIII şi inceputul sec. XIV). S-a 
săpat in total o suprafaţă de 110 m.p. 

Cercetările din cursul acestui an vor com-
pleta datele obţinute în 1978. 


